

■ 国际政治与国际关系

国际经济制裁的效率与外部性分析

——兼析冷战后美国对外经济制裁的发展

阮 建 平

(武汉大学 政治与公共管理学院, 湖北 武汉 430072)

[作者简介] 阮建平 (1974-) 男, 湖北黄陂人, 武汉大学政治与公共管理学院政治学与国际关系学系讲师, 经济学博士, 主要从事国际政治经济学理论研究。

[摘要] 作为一项颇受争议的对外政策工具, 国际经济制裁的实施对不同行为体之间的权力和财富具有再分配的效果, 由此而导致的外部性不可避免地会影响其效率。经济全球化的发展, 一方面增加了各国对经济制裁的潜在脆弱性, 另一方面也增加了规避制裁的机会。冷战结束以来, 美国越来越频繁地使用经济制裁推进其战略, 并呈现出一些新的变化。

[关键词] 经济制裁; 外部性; 效率

[中图分类号] D80 [文献标识码] A [文章编号] 1672-7320(2005)03-0362-05

一、国际经济制裁及其效率的有关认识

经济制裁作为一种对外政策工具, 有着悠久的历史。早在公元前 432 年, 雅典运用贸易禁运打击麦加那。20世纪以来, 随着经济全球化的加速发展, 其使用频率越来越高。据 K A 伊利沃特 (K A Elliott) 和 G C 哈夫波尔 (G C Hufbauer) 对 1914 年到 1998 年 170 件案例的分析, 150 多件发生在战后 50 多年的时间里, 而在 90 年代不到 10 年的时间里就发生了 50 多件^[1] (P 403)。

对经济制裁的研究主要集中在效率上。一般而言, 国际经济制裁就是通过限制经济往来给对方造成一定经济痛苦, 从而达到特定的政策目标。因此, 人们往往结合中介目标、终极目标及其相关性评估其效率, 即经济制裁能否和在多大程度上对目标国经济产生影响; 经济制裁的各种影响能否和在多大程度上实现其终极目标。前者主要是一个经济问题, 取决于目标国对外依赖程度和调整能力; 而后者则主要是一个政治问题, 取决于政治认同和抵抗意志对持续制裁的承受能力。由于经济制裁所需要的条件比较复杂, 较能完全满足, 因此许多学者并不看好其效率。伊利沃特等对大量案例的实证分析后发现, 经济制裁的成功率在不断下降, 1938—1972 年间, 迫使对方做出让步、达到制裁预定目标的为 67%, 1973—1990 年则下降到 22%^[2] (P 110), 即使在 90 年代, 经济制裁的成功率也只有大约 1/4^[1] (P 403)。

在影响经济制裁效率的因素中, 首要的是目标国所承受的经济成本。伊利沃特的统计发现, 大多数成功的案例中, 制裁所造成的目标国 GDP 的 2%, 而失败的案例中这一比例不到一半^[2] (P 109)。目标国所承受的成本, 包括直接成本和转换成本。直接成本受目标国的对外依存度等因素的影响。目标国对与发起国经济交往的依赖越大, 制裁的影响越大; 转换成本在目标国内部经济条件既定的情况下受国际社会对制裁合作程度的制约。国际上参与制裁的国家越多, 制裁的影响就越大。反之, 则

越小。直接成本与转换成本与目标国对外依赖的敏感性与脆弱性相联。敏感性主要取决于一国对相互交往的依赖程度,而脆弱性则是从动态角度反映其寻求替代的调整能力。尽管有些国家对进口某种商品的需求比较大,即其敏感性高,但如果在进口中断后能够迅速从新的地方获得替代,则脆弱性并不高,制裁所造成的影响不会有多大。相互依赖的脆弱性程度取决于各行为体获得替代选择的相对能力及其所付出的代价。当然,如果调整成本太高,则敏感性也会发展成为脆弱性。从根本上讲,一国对经济制裁的脆弱性取决于其资源能力、政治意愿和政府能力。

在实际经济制裁中,对外依赖与国际合作并不是确保经济制裁成功的充分条件。“以资源类型为衡量标准的权力与对结果的影响为衡量标志的权力之间很少出现一一对应关系。”^[3](第12~13页)。坎波菲(Kaempfer)和罗温伯格(Lowenberg)以及罗伊(Rowe)清楚地意识到制裁的效率不能仅仅参照它对目标国人民所造成的经济打击程度。巴德文(Baldwin)认为经济制裁不是一个简单的经济手段,作为一种外交政策工具,本质上是政治的。仅集中于经济成本,就忽视了实际迫使目标国领导人屈服的因素^[4](P.18~19)。特别是以威胁目标国国家安全或颠覆其政府为目标的制裁,必然遭到其殊死的反抗,即使付出再大的代价也在所不惜。1990年以来美国主导的对伊拉克的多边经济制裁,无论国际合作程度还是对伊拉克的打击程度都是空前的,但最后还是通过军事手段迫使伊拉克撤出科威特,推翻萨达姆政权。

摩根(Morgan)和舒巴赫(Schwebach)从经济与政治相结合的角度,将效率问题转变为“制裁什么时候起作用”,而不是“它们是否有效”。他们认为,制裁给目标国所造成的效果只有经过一段时间的累积才能起作用。而制裁成功的条件十分复杂而且较少能够完全满足,因而效率低下。正如戈尔唐(Galtung)所言,“经济制裁最初可能是导致政治整合,稍后可能更后才会导致政治瓦解,或许永远也不会……制裁创造了一种能够容许更多牺牲的社会条件,从而使政治瓦解的极限需要更晚才达到”^[5](P.378~416)。

在效率普遍不被看好的情况下,如何理解经济制裁被越来越多使用的原因呢?许多保守派认为经济制裁可以在一定程度上动摇其政府,缓和其内外政策,阻止其军事冒险,即使没有达到所宣称的目的,但也避免了不作为情况下可能出现的更糟糕局面,并为进一步的行动创造了条件。还有人认为,经济制裁是在软弱的外交交涉与后果严重的军事行动之间的一种相对廉价而有效的选择,当面临非致命挑战时,“制裁能够在战争与漠然处之这两种可怕的选择之间提供一种非军事的替代办法”^[6](P.75)。

二、国际经济制裁的外部性与效率

经济制裁必然会对目标国产生消极影响,但未必能够或者马上达到目标,还必然会经历一个消极影响的累积过程,即经由物质损失到利益分化加剧、认同破裂,再到抵抗意志的崩溃,才能够最终实现经济制裁的终极目标。在这一累积过程中,经济制裁的外部性对其效率有着直接的影响。外部性实质上是由于集体行动的成本收益与个体成本收益之间的差异所引起的。经济制裁作为一种特殊的集体行动,使财富和权力不仅在发起国和目标国之间,而且在国际第三方行为者之间,以及各国内外不同群体之间进行再分配,必然引起他们对制裁的不同态度,从而影响到经济制裁的效率。

经济制裁在国际层面的外部性,很早就受到人们的关注。无论理论推导还是经验直觉都认识到,国际制裁的效率与国际合作的程度有着直接的联系。经济全球化的发展,一方面增加了各国对经济制裁的潜在脆弱性,同时也增加了规避制裁的机会^[1](P.403)。面对发起国经济制裁所造成的资本、商品或技术的中断,目标国在进行国内调整的同时,必然要寻求国际替代。最大限度地促进国际多边合作,是确保制裁成功的必要前提。鉴于参与合作的第三方国家和地区必将因经贸转向或失去制裁所创造的获利机会而在经济上受损,能否和在多大程度上达成国际共识,并提供必要利益补偿,是获得国际合作的关键。随着制裁的推进,参与合作的边际收益不断减少,与其机会成本之间的矛盾会不断激化甚至影响

政治共识。在与以苏联为首的社会主义阵营的长期对抗中,美国一直以经济和军事援助迫使西欧和日本加入到对他们的经济制裁中来。随着战后经济的恢复和发展,欧日逐步要求恢复与东方的经贸往来,以解决日益突出的市场与原料问题,与美国在出入管制的范围和程度上的必要性和有效性的冲突不断。

经济制裁在目标国的外部性表现为目标国内不同的反弹。从发起者的角度来讲,经济制裁就是要给对方造成一定的经济损失,迫使其改变不受欢迎的政策,或通过民众的不满改变政府。然而在面临外部强制时,目标国无论是出于政权利益的需要还是民族国家利益的需要,都会进行抵制,并加强政权控制。这种抵制的程度和决心依各国的体制和民众的凝聚力而定。同时,由于经济制裁首先打击的是目标国社会的下层和对外联系紧密的部门,结果往往首先会加剧民众对外部强制的反对,并削弱了外部力量借以影响目标国的渠道。在有些情况下,制裁还会在目标国内部产生一些受益于该政策的利益集团(从事走私或进口替代的行业等),他们会为延续其既得利益而支持政府的抵制政策。但是在制裁持续的情况下,如果目标国政府缺乏强有力的公正干预,不断加剧的利益分化会破坏国内认同,削弱政府动员基础,从而使外部矛盾内部化,最终导致政府更迭。

对于经济制裁在发起国内的外部性,许多传统的相关文献重视不够。它们大多建立在这样一个观念上,即国家作为一个单一意志的理性行为者,经济制裁是其单一意志的体现。实际上,经济制裁必然也会在发起国内造成受益者和受害者,而且受害者的成本分担也是不均匀的。随着对外交流的扩大与深化,经济制裁所造成的国内不同群体之间的利益冲突会越来越大。一般说来,与进口竞争的行业会从中受益,而依赖进口的生产者和消费者,以及以目标国为市场的生产者则会受损。利益受损者必然要寻求突破。无论是 20世纪 70年代美国对苏联的粮食制裁,还是 80年代的油气管道禁运,在与扩大此类贸易有利害关系的利益集团的压力下,美国最终主动放弃了制裁。美国七八十年代对伊朗和利比亚的资产冻结,既包括保存在美国本土的两国资产,还涉及到美国银行海外分公司及其附属机构中的资产。其实施不仅引起与离岸金融市场所在地的法律冲突,损害到该地的主权和金融界的利益,也损害了美国金融界的利益。一些美国专家指出,这将导致大量的外国政府储蓄从美国银行逃离,“从更广阔视野看,更重要和攸关美国国家利益的是,客户对美国银行服务能力的信心的丧失,将不可避免地导致这类顾客离开纽约或美国其他市场,到诸于伦敦这类被认为能够提供比较公平环境的外国市场”^[7](P.143)。据国际经济研究机构在 1995年的报告称,制裁给美国公司造成的损失在 150亿到 190亿美元之间,并且影响到约 20万工人的就业问题^[6](P.75),其结果必然引起相关行业的不满。

经济制裁的外部性不仅体现在物质方面,还体现在道义上。道义是凝聚共识获得内外支持的重要无形资源,没有道义合法性的政策不可能得到持久广泛的支持。随着制裁的推进,对其道义性的质疑有可能将各自运动的国内外部性整合为一种反对制裁的共振。随着经济全球化和国际政治民主化的发展,各国不仅在增进物质利益的方式上达成了基本共识,而且在一些基本价值观上也形成了相同或相近的看法,这些都将对各主体处理相互关系和共同问题的原则和方式产生深远影响。美所主导的对伊拉克的全面制裁,首先导致妇女、儿童以及老人等社会最下层的严重的人道主义灾难,引起国际社会对制裁的强烈批评。

三、冷战后美国经济制裁的发展特点及影响

20世纪以来,美国作为最大的经济体,也是使用经济制裁最多的。据统计,从 1914年到 1990年间的 116起经济制裁中,美国发起的就占有 77起^[2](P.97)。冷战结束之后,美国更加频繁地使用经济制裁,推进其战略目标的实施。在冷战后新增加的 50多个制裁案例中,美国主导的就占到 36个以上,涉及世界一半以上的人口^[1](P.403)。

(一)冷战结束以来美国对外经济制裁的主要特点是辅助性制裁(Secondary Sanctions)和针对性制裁(Targeted Sanctions)的兴起,以及由此而导致的制裁主体和客体的非国家化

辅助性制裁是90年代以来美国为了迫使更多的国家参与其主导的制裁,以进一步强化对目标国寻求国际替代的打击而采取的一种带有治外法权性质的政策,它不仅要打击目标国,而且还要打击与目标国进行经济交往的第三方国家的公司。他们认为这些经济交往支持和帮助了这些政府,因而同样负有责任。在对参与缅甸经济活动的尤诺克(Unocal)公司的起诉中,原告认为,参与被证明虐待人权的缅甸军政府的商业活动,就足以证明尤诺克公司对缅甸军政府违反人权负有责任。1995年所颁布的《赫尔姆斯-伯顿法》和《达马托法》禁止不合作的外国公司及其子公司在美国进行商务活动。2001年初通过的《苏丹和平法案》,禁止参与苏丹油气资源开发的外国公司在美国获得资金或在美国的任何一个市场交易其证券。这与冷战期间美国以取消援助来制裁拒绝合作的盟友相比更具进攻性。

针对性制裁主要是针对目标国内特定的集团或个人。由于国家不再被看做一个单一意志的独立行为体,而被看做是由不同意志和利益所组成的地理范围,相伴着更加强调掌权者对国家行为的个人责任,以及对经济制裁的人道主义后果的关注,导致了针对性制裁的兴起,它是为了将其影响集中于领导人、政治精英和被认为应对不受欢迎的政策负责的社会成员身上,以减少国际舆论的谴责和目标国抵制的民众基础,分化和转移矛盾。90年代美国主导的针对中小国家的一系列制裁中,不仅特定物资的进出口受到禁止,而且制裁还直接对准执政集团的成员及其家属,他们的海外银行账户和其他金融资产都被冻结,签证被取消,来往海外的个人飞行也被禁止。

对外经济制裁的频繁实施及其方式的演变与美国国会的干预有着密切联系。冷战后,国会越来越深地参与到经济制裁的发起和实施中,这反映了有组织的利益集团不断增加的活动,因为议员的产生主要是基于国内选区和利益集团的支持。在冷战时期,制裁所导致的国内利益分化被对苏联遏制的政治需要所掩盖。冷战的结束改变了外交政策的目标次序,在对什么是国家利益缺乏明确共识的情况下,国内利益集团获得了相对更大的影响,纷纷要求就其各自所认为的优先问题采取行动。

冷战结束后,越来越多的制裁动议不仅来自于国会,而且来自于州和地方政府这些非国家行为体。从80年代开始,美国一些州和地方政府利用退休基金和政府购买,抵制与某些政府做生意的公司。在80年代反对南非种族隔离运动时,有23个州和80个城市采取经济抵制的方式。90年代又转向缅甸、尼日利亚和印尼等“违反人权”的国家。1996—1998年间,马萨诸塞、加利福尼亚等7个州的12个县、市共13次宣布对缅甸实行经济制裁。1996年瑞士银行隐藏大屠杀受害者秘密账户的集体诉讼被提出,纽约市和纽约州的官员威胁要禁止瑞士银行承担市政养老金业务或在该市进行商业活动,以迫使其处理纳粹抢自犹太人的黄金和大屠杀受害者秘密账户。

此外,美国司法机构的司法实践也对美国对外经济制裁产生影响。1999年11月,美国对外贸易委员会对马萨诸塞州要求其州政府机构联合抵制在缅甸做生意的公司的法令提出诉讼。最高法院虽然认为联邦法律优先于马萨诸塞州法,然而其判决却没有宣布这类行为违宪并禁止州和地方政府单独采取对外经济行动,因而使得各州和地方政府能够自由地运用不同手段对目标进行制裁。在尤诺克案件中,州地方法院在2000年最初判决是支持该公司的,但2002年第九巡回法院又要求进行重新审理。

二 辅助性制裁和针对性制裁的兴起及其主客体的非国家化,对冷战结束以来美国对外经济制裁的国内外部性,进而对其效率产生了复杂的影响

作为一种对外政策,美国经济制裁所呈现出的这些特点首先反映了苏联解体后美国推进其战略方式的变化。这些制裁的综合运用强化了对中小目标国的压力,大大压缩了其生存资源和对抗潜力,同时分化和转移了矛盾,减少了目标国内的外部性;在对付大国方面,冷战后国际政治环境的变化使得美国更多地使用针对性制裁而不是辅助性制裁,这样在推进其战略的同时可以避免双方关系的全面对抗,减少其外部性。美国曾多次以扩散武器为借口对中国和俄罗斯的相关企业进行制裁。美国政府认为这样可以一方面用制裁打击他们,另一个方面仍保持在其它领域磋商的余地。“9·11”之后,美国将国际恐怖主义作为其主要威胁,通过国际合作实时监控和冻结其资产,是打击国际恐怖主义的必要手段。

冷战后美国对外经济制裁在一定程度反映了不同利益集团的斗争,不可避免地会增加制裁的国内外

部性,而一些具有治外法权性质的制裁也增加了国际层面的外部性,甚至与美国的对外战略相冲突。许多学者认为,美国在 20 世纪的外交政策越来越由经济和种族利益集团所决定,而不是基于国家利益的考虑。因此,更容易损害美国的其它外交目标。亚美尼亚裔犹太人集团所推动的对阿塞拜疆的制裁,严重损害了美国在阿塞拜疆石油的战略利益。古巴裔美国人社团所支持的具有治外法权性质的《赫尔姆斯—伯顿法》不仅遭到了欧盟、加拿大和墨西哥等盟友的强烈反对,还遭到国内其它行业的反对。作为反应,欧盟威胁要向 WTO 起诉《赫尔姆斯—伯顿法》,还和日本要求 WTO 专家委员会裁决马萨诸塞州惩罚在缅甸经商的外国公司的法律。在国内,除了农产品生产者等相关行业外,以前不受制裁限制的美国公司的海外分支机构也受到该法的限制。国内外部性往往相互作用,损害美国的长期经济利益。

全球化的深入发展使国内各部分与国际之间的联系更加密切,在缺乏共识的情况下,扩大了经济制裁的外部性;但同时,经济制裁作为美国推进对外战略的一种非军事替代手段,仍将被长期广泛使用。

[参 考 文 献]

- [1] ELLIOTT Kimberly Ann & HUFBAUER Gary Clyde. Ineffectiveness of Economic Sanctions. Same Song Same Restraint: Economic Sanctions in the 1990's [J]. *The American Economic Review* 1999, 89 (2).
- [2] ELLIOTT Kimberly A. Economic Sanctions: Intervention into the 1990s [U]. Peter J Schraeder. *Foreign Policy in the Third World* [C]. New York: Lynne Rienner Publishers Inc., 1992.
- [3] [美]罗伯特·基欧汉,约瑟夫·奈. 权力与相互依赖 [M]. 门洪华译. 北京:北京大学出版社, 2002.
- [4] DRURY A. Cooper How and When the President Sanctions: A Time-series Cross-section Analysis of US Sanction Decisions and Characteristics [A]. Steve Chan Sanction as Economic Statecraft theory and Practice [C]. London: Macmillan Press Ltd, 2000.
- [5] GALTUNG J. On the Effects of International Sanction: With Examples from the Case of Rhodesia [J]. *World Politics*, 1967, 19.
- [6] HAASS R N. Sanctioning Madness [J]. *Foreign Affairs*, 1997, 76.
- [7] AEROSOL Mahvash. Freezing Assets—The USA and the Effective Economic Sanction [M]. New York: St Martin's Press Inc., 1993.

(责任编辑 叶娟丽)

Effectiveness of International Economic Sanctions and Their Externalities

RUAN Jian-Ping

(School of Politics & Public Administration, Wuhan University, Wuhan 430072, Hubei, China)

Biography: RUAN Jian-Ping (1974-), male, Doctor, Lecturer, School of Politics & Public Administration, Wuhan University, majoring in the international political economics.

Abstract: As a kind of foreign policy tool with much controversy, the imposition of International economic sanction has reallocation effects in power and wealth among different actors, the externalities resulted from which will inevitably influences the effectiveness of sanctions. The developments of globalization increase a country's potential vulnerability to economic sanctions while increasing the opportunities for evasion. Since the end of the Cold War, U.S. has increasingly frequently used economic sanctions to push its strategy and taken on some new changes.

Key words: economic sanctions, externalities, effectiveness